
 
 

   

 

MINISTÉRIO DA PESCA E AQUICULTURA 

1. ATA DE REUNIÃO: 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONAPE 
Data: 20 de março de 2024 Início: 9h30 
Local: Auditório Jonas Pinheiro- Bloco D – Esplanada dos Ministérios Término18h30 

Relatora: Adriana Vilela Toledo - Seconape 
 

A. Abertura da Reunião 
 

1. Aprovação da Ata da 38ª Reunião Ordinária 
2. Aprovação da Pauta 

 
B. Ordem do Dia 

3. Apresentação da minuta ao ato que institui o Programa Nacional de 
Regularização de Embarcação de Pesca (ProPesq) - Secretária Nacional de 
Registro, Monitoramento e Pesquisa – Flavia Fredou 

4. Apresentação do Decreto Nº 11.852 que institui o Programa Nacional de 
Desenvolvimento Sustentável da Aquicultura – ProAqui - Secretária Nacional de 
Aquicultura Tereza Nelma 

5. Apresentação da sugestão de novo Regimento Interno para Conape – Secretaria 
do Conape – Adriana Vilela Toledo 

6. Apresentação das solicitações de criação de Comitês no âmbito do Conape – 
Carlos Mello – Secretário Executivo do MPA 

7. Apresentação e pactuação do calendário de Reuniões 2024 e 2025 - Secretário 
Carlos Mello 
 

C. Encaminhamentos 
8. Definição de realização de reunião extraordinária em abril para detalhar a 

solicitação criação de comitês no âmbito do Conape. 
 

D. Lista de Presentes: 
 
Representantes Governamentais – Titulares: 

 
Carlos César de Mello Júnior – Ministério da Pesca e Aquicultura 
Elvânia Batista Guimarães Andrade – Ministério da Agricultura Familiar 
Paulo Sérgio Candido Alves – Ministério do D. e Assistência Social, Família e Combate à 
fome 
Rosana Aparecida Valle - Ministério do Trabalho e Emprego 
Humberto Pires da Silva – Ministério do Turismo 
Luiz Gustavo Hokumura – Banco do Brasil 
Leidisan Saboia – Banco da Amazônia 
 

Representantes Governamentais – Suplentes: 
 
Eduardo Von Glehn Nobre – Ministério do Des. Indústria, Comércio e Serviços 
Roberto Ribas Gallucci - Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima 
Wilmar Rodrigues de Melo Júnior - Ministério de Mina e Energia 
 

Representantes da Sociedade Civil Organizada – Titulares: 
 

Raquel de Souza Silva – ANP 
Rochelle Cruz da Araújo Bezerra Vidigal – Cedepesca 
Flávio Diniz Gaspar Lontro - Confrem 
Reginaldo Portari – CBPE 
Clovis Amorim da Silva – Confespa 
Ajax Santos Tavares – Confapesca 
Edivando Soares de Araújo – CNPA 
Elizeu Augusto de Brito – Faep/BR 
Luis Tadeu Assad – IABS 
Fernando Bosisio – Instituto Peroá 
Leticia Bruning Canton – Oceana Brasil 



 
 

   

 

 
Representantes da Sociedade Civil Organizada – Suplentes: 

 
Luis Cláudio Stabille Furtado – CBPA 
Maxuel José Monteiro da Costa – Conttmaf 
Alexsandra Maria de Almeida Soares – IABS 
Laurice - CNPA 
 
 

Representantes da Área Empresarial – Titulares: 
 
Itamar de Paiva Rocha – ABCC 
Ricardo Dias dos Santos – Abla 
Marilsa Patrícia Fernandes – Peixe-SP 
Carlos Eduardo Olyntho de Arruda Villaça - Conepe 
 

Representantes da Área Empresarial – Suplentes: 
 
Cristiano Nicolau – ABA 
Jairo Gund – Abipesca 
Felipe Weber Mendonça Santos – Abla 
Eloy – Pesca BR 
Carlos Alberto Pereira de Albuquerque – Sindirações 
 

Representantes da Área Acadêmica e Pesquisa – Titulares: 
 
Marco Aurélio Bailon – Aoceano 
Geovana Dotta – Abrapoa 
Dárlio Inácio Alves Teixeira – Sbfic 
Ronaldo Oliveira Cavalli – Aquabio 
 
 

1. Início da Reunião- Mesa de Abertura 
 

1.1 No dia vinte de março de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, no 
Auditório Jonas Pinheiro situado na Esplanada dos Ministérios – bloco D, Mezanino – 
Estavam presentes conselheiros do Conape, convidados e observadores, conforme lista de 
presença em anexo, Senhora Adriana Vilela Toledo, secretaria do Conape, realizou a 
chamada constatando quórum. Convidou a compor a mesa de abertura o Ministro da Pesca 
e Aquicultura André de Paula presidente do Conape, o Secretário Executivo do MPA Carlos 
Mello, a Secretaria Nacional de Registro, Monitoramento e Pesquisa Flávia Fredou e o 
Secretário Nacional de Pesca Artesanal Cristiano Ramalho. Imediatamente passou a 
palavra para o Ministro André de Paula que deu abertura aos trabalhos da trigésima nona 
reunião ordinária do Conape saudando a todos os presentes e reforçando a importância do 
Conape como a principal instância de assessoramento do Ministério do Ministro. Ressaltou 
que valoriza muito a opinião as organizações da sociedade civil e agradeceu a disponibilidade 
de todos. 

2. Início da Reunião 
2.1. Aprovação da Ata da Reunião anterior 
2.1.2 Foi lida a ata da trigésima oitava Reunião ordinária do Conape pela Secretária do 
Conselho sendo aprovada por todos. 
2.2 Ordem do dia 
2.2.1 Foi lida a Pauta da reunião, aprovada por todos e deu-se início ao primeiro ponta da 
pauta. 

3. Apresentação da Minuta do Ato que institui o Programa Nacional de Regularização 
de Embarcação de Pesca – ProPesc pela Secretária Nacional de Registro, 
Monitoramento e Pesquisa - Flávia Fredou e da Diretora Elielma. 

3.1. A Secretária Flávia Fredou iniciou apresentação informando quais as principais 
atribuições da Secretaria de Registro, Monitoramento e Pesquisa – Sermop e a legislação 
que apoiou a criação do Programa Nacional de Regularização de Embarcação de Pesca – 
ProPesc. Em seguida passou a palavra para a Diretora Elielma para que ela prosseguisse a 



 
 

   

 

apresentação. Elielma apresentou as 8 (oito) categorias de registro e legislação específica – 
RPG. Explicou como é feito o RGP Embarcação e os tipos de requerimentos e atos 
administrativos, inclusive apresentando os modelos de formulários. A seguir apresentou os 
principais instrumentos de monitoramento das embarcações: O Preps e o Sistema de Mapa 
de Bordo, com os atos legais que os orienta. Fez, na sequência, um histórico das transições 
institucionais da autoridade pesqueira e apresentou a situação com que se encontravam as 
documentações ao longo dessas transições. Mostrou a situação das autorizações pendentes 
de renovação ao longo de 2016 até 2023. Apresentou o número de embarcações de pesca 
registados no sistema RGP Legado. Detalhou o número de embarcações de pequeno porte, 
médio e grande. Detalhou os problemas enfrentados no processo de emissão da autorização 
de embarcação de pesca. Explicou sobre as sanções administrativas: suspensão e 
cancelamento. Explicou que estão estudando casos de pargueiras, lagosteiras e atuneiras 
que tem mais e 50% de pendência de renovação de autorização e explicou as motivações 
que fazem com que temos que resolver o problema. Apresentou os desafios e as 
oportunidades para o Brasil implementar uma pesca sustentável. Por fim explicou que o 
Propesc pretende ajudar a resolver o problema. Apresentou o objetivo do Programa: 
promover a regularização da frota pesqueira nacional. Detalhou os princípios do programa 
e suas ações. Explicou os condicionantes para isso aconteça. Detalhou a área de 
abrangência, o tempo de duração, as vistorias, as emissões das autorizações/permissões e 
a forma de execução. Explicou os ganhos imediatos com o programa e quais os próximos 
passos.  

4. Apresentação do Decreto Nº 11.852 que institui o Programa Nacional de 
Desenvolvimento Sustentável da Aquicultura – ProAqui - Secretária Nacional de 
Aquicultura Tereza Nelma e Diretor Paulo Faria 

4.1. Iniciou com a Secretaria Tereza que apresentou a estrutura da Secretaria Nacional de 
Aquicultura formada por dois Departamentos; Departamento de Inovação - DDI e o 
Departamento de Águas da União. Falou da importância da pesca e aquicultura 
caminharem juntas. Falou que conseguiu colocar a aquicultura no Programa Brasil sem 
Fome e que precisa aproximar a aquicultura do povo brasileiro. Passou a palavra para o 
Diretor Paulo Faria do DDI para apresentar o Programa Nacional de Desenvolvimento 
Sustentável da Aquicultura. 
4.2. O diretor Paulo Faria Iniciou apresentando os números da produção aquícola brasileira 
por tipo de produto: peixes, camarão, ostras, vieiras e mexilhões e outros, sendo a fonte o 
IBGE. Apresentou em seguida o número de aquicultores registrados do RGP. Em seguida 
apresentou o Boletim de Aquicultura em Águas da União e os dados da aquicultura familiar 
no Brasil. Apresentou um quadro com as entregar de 2023 e o planejamento de 2024. Iniciou 
então a apresentação do ProAqui. Explicou que o Programa teve, na sua construção, a 
contribuição de 44 entidades do setor produtivo e em 2023 a discussão ampliou e incluiu 
também os movimentos sociais de trabalhadores. Explicou que a finalidade do Programa é 
promover a consolidação, a qualificação e o crescimento do setor aquícola brasileiro. 
Mostrou também os objetivos: Fortalecer institucionalmente a política aquícola; 
desburocratizar a atividade aquícola; estruturar, organizar e desenvolver cadeias produtivas 
da aquicultura; incluir socio produtivamente os agentes envolvidos no setor, e promover o 
crescimento sustentável da capacidade produtiva da aquicultura. Apresentou as ações 
prioritárias e o objetivo de concluir o Plano Nacional da Aquicultura. Explicou que está 
previsto no decreto do ProAqui que o Conape acompanhará as ações do Programa. Concluiu 
agradecendo a todos e colocando a SNA a disposição para esclarecimentos.  

5. Intervalo para Almoço. 
6. Segunda Etapa da Reunião 

6.1 Ao retornar para segunda etapa da reunião a secretária do Conape fez a leitura das 
recomendações apresentadas pelos membros na reunião do Conape conforme conta na ata 
da reunião anterior. E passamos então para o ponto de pauta seguinte: análise da Minita 
do Regimento Interno. 

7. Análise da Minuta do Regimento Interno. 
7.1 Após a discursão ficou decidido que seria lido todo o Regimento Interno e os membros 
iriam solicitando destaque nos pontos que achassem necessário. A secretária do Conape 
então fez a leitura da Minuta do Regimento Interno e os membros foram fazendo os seus 
destaques. 
Principais pontos de destaque: 

a) No Art 6º solicitar a retirada de “de acordo com seus regimentos e estatutos” de forma 
a deixar a entidade livre para fazer a indicação do titular e do suplente como lhe 
convier; 



 
 

   

 

b) Retirar a possibilidade de justificar ausência para fins de contagem de faltas para 
exclusão, de forma que três reuniões consecutivas ou quatro alternadas implicam 
em substituição imediata, tanto no Conape, quanto nos Comitês e Grupos 
Temáticos; 

c) No Art 11 alterar o prazo de de pedido de vistas de 20 para 15 dias prorrogáveis por 
mais 15; 

d) A Secretaria do Conape ser designada pelo Ministro e não ser o Secretário Executivo 
do MPA diretamente; 

e) Alterar o prazo de envio das pautas das reuniões ordinárias de 15 para 20 dias de 
antecedência tanto para reuniões do Conape quanto dos Comitês; 

f) Incluir que as reuniões ordinárias sejam preferencialmente presenciais; 
g) Retirar a previsão e tribuna livre para as reuniões; 
h) Incluir que as Atas devem ser divulgadas com no máximo sete dias uteis após a 

realização da reunião; 
i) Excluir a possibilidade de um servidor do MPA possa presidir os Comitês, e 
j) Substituir o verbo contarão por podem contar com um profissional especializado 

(consultor) para apoiar os Comitês. 
As sugestões foram anotadas e foi sugerido ainda pelo Secretaria Executivo do MPA Carlos 
Mello que fosse dado um prazo de 8 (oito) dias para que os membros ainda pudessem 
apresentar sugestões o que foi acatado por todos. A secretaria do Conape ficou então de 
encaminhar uma versão (minuta) já com a análise das áreas técnicas quanto as sugestões 
apresentadas nessa reunião e abrir o prazo de 8 (oito) dias para apresentação de novas 
sugestões. 

8. Passamos então para o próximo ponto de pauta: Criação de Comitês no âmbito do 
Conape. 

8.1 A Secretaria do Conape Adriana Toledo apresentou que foram apresentados três 
pedidos de criação de Comitês no âmbito do Conape: Comitê de Conformidade da Pesca 
Nacional, Comitê de Competitividade da Tilapicultura e Comitê de Competitividade da 
Carcinicultura. Convidou então o Diretor Heliton da Secretaria Nacional de Pesca 
Industrial e o Diretor Paulo Faria da Secretaria Nacional de Aquicultura para 
apresentarem a proposta de criação dos referidos Comitês. Os dois diretores fizeram a 
apresentação mais restaram muitas dúvidas e pelo adiantado da hora foi sugerido pelos 
membros a convocação de uma Reunião Extraordinária para debatermos a criação desses 
Comitês. 

9. Deliberações finais 
9.1 Envio para os membros da minuta do Regimento Interno para 
apresentação em oito dias de novas contribuições. 
9.2 Convocação de reunião extraordinária para discutir a criação de 
comitês no âmbito do Conape. 
9.3 Envio do Cronograma de Reuniões Ordinárias do Conape para o Biênio 
24/25. 

10. Encerramento 
Às 19 horas do dia 20 de março de 2024 foi encerrada a 39º Reunião 
Ordinária do Conape. 
  

 

 


